

以阳光心态坚守“冰冷行业”

一群年轻人成了福山殡仪馆工作的中坚力量

福山英山路上绿树成荫、青山环绕，福山殡仪馆就坐落在这里。馆内现有54名工作人员，其中大部分为“80后”“90后”，年纪最小的还没过24岁生日。他们分布在接待、火化、遗体接运、整容、修复等岗位，是殡仪馆工作的中坚力量。

3月28日，清明节前夕，YMG全媒体记者来到他们中间，探访这群从事殡葬行业的年轻人。与沉闷、阴郁等形容词相反，他们用年轻人独有的勇气、坚韧以及阳光心态，坚守在殡葬行业。触摸了太多冰冷的遗体，目睹了无数次生离死别，这些年轻人对生命比常人有着更深的理解。

坚守一线，护送逝者最后一程

上午10点，结束运送任务的灵车司机刘相麟正在检查车况，进行车体内部清扫消毒。26岁的刘相麟常年奔波于遗体运输一线，风吹日晒，白嫩小生也已蜕变为不折不扣的“老司机”。

随时待命，立即出发，这是刘相麟的工作状态。

“我们的工作就是安全第一，另外要严谨，出了问题没有办法向家属交代。”刘相麟说，相比普通司机，他的工作有标准化的流程，“到现场要仔细核对信息，对遗体进行消毒处理。遗体装车后，对自身及车辆进行消毒，将遗体安全运送至殡仪馆，整个过程要衔接有序、万无一失。”

“有的家属年龄大，不会办理手续，我们就全流程代办；还有来签字的是十几岁、二十几岁的孩子，这个时候，我们就要充当他们的‘临时家人’，让他们感受到温情。”从业多年来，刘相麟见惯了生离死别，印象最深的是接运熟悉的人，“其实，出发前没有特别的感受，但当我亲手抬起

自己熟悉的人的时候，我还是忍不住泪奔了。”

“在外人看来，我更重细节，更沉稳一些。”说起职业带来的性格变化，刘相麟说，在殡仪馆工作久了就更惜命了：“看到过80岁老人的无助，也见过20多岁年轻人的无力，这常常把我的情绪也带入其中。我特别怕身边的人会离我而去，所以我会多呆在家人身边，留出更多时间来陪家人。”说到这里，刘相麟眼眶红了。

敬畏生命，做有温度的服务

7点24分，开了一个会，35岁的袁玉磊当日轮岗火化车间。5年的时间里，他一直工作在不为人知的幕后。

走过长长的走廊，他来到工作点位，穿上防护服，戴上防护手套，查看机器设备情况以及当天设备的使用频次。

“我们每个环节都需要扫二维码，这可能是人走到终点最后一个‘身份证’了吧。”袁玉磊说，遗体、冰棺、骨灰袋上都有对应的二维码，包括进车间前门牌以及设备使用前都需要一码对应，全流程实现信息化。

“有人问我，怎么年纪轻轻就选择这个行业？我当时是误打误撞进入这个行业。”和很多年轻人一样，袁玉磊平时喜欢跑步打球，“运动是我放松的方式。虽然我生活的圈子特别小，但是我觉得很有成就感。”

“我觉得，葬礼是每个人的人生大事。咱们民间有这么一个说法：‘一个人成不成功就看他葬礼那天能来多少人。’我能帮逝者体面地把人生大事办好，这个人的大事我参与了，我觉得我也是他生命中一个重要的人。”袁玉磊说话的声音很低沉，“家属这时很无助。我会告诉他，你不用担心，我

就像你的亲人一样。”

感动常在，生命应当礼赞

和记者交谈的时候，王能成一直保持着微笑。33岁的王能成在5年前福山殡仪馆建馆时，应聘到馆内综合部火化组。令他印象最深的，是为逝者整理遗容这项工作。

“说实话，刚开始肯定害怕，记得那时充电器放在更衣柜，晚上值班自己都不敢进去拿，化妆时都不敢碰逝者的脸。看师父怎么操作，我就在旁边学，时间长了就上手了。”王能成说，“其实我觉得这也算是一门艺术吧。给遗体整容完，由开始看着不舒服，到后来整完看着很安详，对我们来说，那就是一个特别的作品。”

一般来说，遗体整容的过程首先是清洁面部，打底色，然后描眉，画嘴，画眼线，涂上腮红，再把衣服整理好。

“这也是个手艺活儿。很多细微的差别，除了师父能看出来，没人能看出来。比如神态方面，高手化出来的都特别安详，肤色更自然一些，让人觉得就是睡着了一样。”让王能成记忆深刻的是给一位20岁出头的女孩化妆，“女孩的父亲特意交代，要化成睡着的样子。记得那天我仔细地给女孩化了个妆，就像生前睡着了一样，她的父亲向我道谢：‘我们都没想到可以化得这么好。’这种认可，会让我们很有动力地做下去。”王能成说。

王能成的业余时间，和很多年轻人有一样的爱好——玩手机。和朋友聚会时，大家也只是知道他在民政系统工作。

“我是独生子，以前没做这个工作时，老人说不爱听的，我还顶两句嘴。自从从事这个职业，每天见到的逝者多大年龄的都有，我最大的变化就是珍惜和

家人在一起的时间。”王能成说，生活中他也变得不再拖延了，因为明天不知道什么样子。

使命第一，再现生命荣光

“看惯了死亡，但不愿意看到非正常死亡的情况。”福山区殡仪馆综合运营部整容组组长赵培宏是一众年轻人中年龄最大的那一个，从业16年来，先后从事过司机、火化、化妆、遗体修复等岗位。白净皮肤，一袭黑衣，赵培宏给记者的印象是沉默寡言，皱着眉头总像在思考。铝合金的修整台、消过毒的工具包……作为遗体修复的“大拿”，他的工作环境又相当于法医和医生的混合体。

在工作的时候，赵培宏追求的是“完美”，用自己的手艺来尽量地修复每一具遗体。他经常会根据家属提供的照片和遗体面部损伤情况制定好修复方案，细心地为逝者梳洗、整理、缝合、穿衣、化妆，每一个步骤的工作都认真仔细地去做，持续一两个小时、半天或一整天都是工作常态。“我这个职业，没什么特殊的，你不去，他不去，那怎么办？哪一项工作都得有人干呀。”赵培宏淡淡地说。

“老人们养了我们一辈子了，我们就应该让他们干干净净、没有挂念地离开。”今年，赵培宏所在的班组开展了一项新的服务——遗体沐浴，也结合胶东的习俗，把遗体沐浴也分了好几种样式，供家属选择。他还为遗体养护团队起了个名字叫“艺荣”遗体养护团队。他们用精湛技艺，再现生命荣光。

“我们用精湛的技术和细致的服务，让逝者以最自然安详的方式走完人生最后一程。这就是我们不懈的追求。”赵培宏说。

YMG全媒体记者 邹春霞

新闻速读

张格庄镇三同果蔬农民专业合作社收益翻番 61户社员喜领分红款



3月22日，福山区张格庄镇三同果蔬农民专业合作社分红仪式在位于该镇文家村北的福山区“三同”教育基地召开。来自东水乔、西水乔等5个村的61户社员齐聚一堂，喜笑颜开，共享收益成果。

收益较去年同比增长110%、联系户较去年同比增长112%……分红仪式上，合作社负责人向各位社员汇报了2022年度合作社运营及收益情况报告，解读了《合作社社员职责清单》，介绍了未来发展计划，签署了2023年度合作社社员协议书。分红现场，社员们一个个喜上眉梢，依次在分红发放名单上签上名字，领取分红。

“这是合作社第三年分红了，以前我怎么也想不到，足不出户就能赚到这么多钱！”王阿姨开心地说。

“这几年，因为我们党支部领办了合作社，加入了‘三同’教育的队伍，不仅老百姓收入提高了，村集体的收入也有了很大提升。”西水乔村党支部书记赵良君感慨。

(侯心怡 张组宣 权立通)

小手拉大手 妙笔书清廉

福山举办廉洁文化主题书画展

近日，福山区“小手拉大手 妙笔书清廉”清廉福山书画展活动在福山区文博苑正式启动。此次书画展面向全区中小学校师生征集到各类书画作品380余件，经过评审组评选，选出一等奖作品51件，二等奖作品74件，三等奖作品77件，优秀指导教师45名。书画展展现了福山区在贯彻落实市委《关于争做清廉建设标杆城市的意见》，统筹推进“十廉工程”过程中教师、学生和家长的所感所悟，达到了“小手拉大手”增强廉洁文化影响力和感染力的效果。

参展作品以党的二十大精神为指引，古今廉政格言警句、诗词文章以及充满象征意味的山水花鸟为题材精心创作，部分作品巧妙地将“铁头御史”郭宗泉、“甲骨文之父”王懿荣等为代表的福山区清廉典故以书画形式展现出来，进一步弘扬廉洁文化，推动廉洁价值理念深入人心，清风正气不断充盈。福山区纪委监委相关负责人表示：“下一步，福山区将继续加强新时代廉洁文化建设，注重整合本土人文历史、文化阵地等资源，丰富廉洁文化建设形式和内容，打造廉洁文化矩阵，持续擦亮‘清廉福山’廉洁文化建设名片，为争做清廉建设标杆城市作出福山贡献。”

(刘付辉 徐慧)

集全镇之力整治环境卫生

臧家庄镇全力推动文明创建再上新台阶

福山区臧家庄镇分类施策、精准整治，狠抓人居环境、城镇秩序、文明养成“三个提升”，全力推动文明典范城市创建工作再上新台阶。

以“绣花”精神全域提升人居环境。开展“人居环境整治月”和交通干道沿线整治行动，集全镇之力地毯式排查、起底式整治环境卫生问题，完成问题点位整改1000余个，目前整治正在持续推进中。组织公路部门、交通干道沿线村居工作片片长实地督导，看实效、定时效，继续上细上实，扩大整治实效。

以“清零”要求从严整治占道经营。坚持占道经营“零容忍”排查整顿，始终保持从严从快高压态势，聚焦华安国际现代城、交通干线、宏图岭区域等重点部位动态整治，已取缔摊点25个、清理乱搭乱建6处、搬迁物品26件。同时与相关摊点、业主签订了《保证书》，加强法规宣传，重申禁止占道经营、乱搭乱建的刚性要求，防止前清后摆、前拆后建。

以“安全”准则浓厚文明氛围。开展“文明驾驶”主题宣传活动，悬挂交通安全宣传横幅200余条，签订《交通安全承诺书》1.8万份，发放《致广大农民驾驶员一封信》3万余张，推送微信公众号5期，农村大喇叭持续播放交通广播录音，引导农村驾驶人摒弃违反交通法规的陋习，让文明驾驶成为每个驾驶员的自觉行为。

(曲治国 权立通)

建立营商环境帮扶群

高疃镇为企业全天候即时所需服务

福山区高疃镇政府坚持“服务企业就是服务发展”理念，构建科级干部包帮、机关干部实时联系责任制，建立营商环境“帮扶群”，传达惠企政策、提高帮扶效率，聚焦企业“急难愁盼”问题及时予以解答和帮扶，打造营商环境正向循环链。

同时，高疃镇依托经济发展办公室提供贴心帮代办、跑手续等服务，对于企业关切的紧急项目，提供全天候即时所需服务。记者了解到，2022年，该镇帮助企业解决土地、政策和研发资金等问题15项，赢得企业及相关各方的一致认可。

(邹春霞 杨丽媛)

查问题除隐患防事故

福山区持续开展住建领域安全专项行动

依据《全市住建领域“查问题除隐患防事故”消防安全专项行动工作方案》的要求，福山区住建局对全区建设工程消防设计审查、验收及备案抽查情况监督管理、建设工程施工现场安全隐患排查治理进行排查。

检查发现某些项目在未经消防验收擅自投入使用、塔式起重机存在“变幅限位失效”等安全隐患。福山区住建局依据相关法律法规，将上述行为移送至福山区综合行政执法局进行行政处罚。

下一步，福山区住建局将全力查问题、除隐患、防事故，坚决遏制重特大事故发生，守好守牢底线红线，为推动全区经济高质量发展提供安全稳定的社会环境。

(姜晓 王冠华)

研发经费 一年增一倍

门楼街道辖区企业山东中盛药化设备有限公司年产值过亿元，是一家专业从事精馏分离、分子筛膜脱水、医化三废处理技术及相关配套设备的研发、设计、制造、安装、调试以及技术咨询的高新技术企业。

近年来，在当地有关部门支持下，企业不断加大研发投入，研发费用逐年大幅提高，2020年561万元、2021年985.97万元、2022年达到1510.72万元，年均增长近一倍，跻身“山东省专精特新企业”“山东省瞪羚企业”行列。

(权立通 周秉正 倪守飞)



9个在建项目马力全开

福山经开区项目建设进入快节奏

3月28日，位于福山经开区吉林路东首的德丰数控项目现场，数台大型机械正在进行车间基础施工。

本月初开工建设的德丰项目所在地，原为烟台德达精密机械制造有限公司闲置资产。盘活后，这里将建起建筑面积约5万平方米的厂房。项目建成达产后，年生产加工数控机床钣金及辅机设备等类产品2000台(套)。

申泽3D打印设备项目也正在开足马力加快建设。项目由烟台申泽智能装备有限公司投资3亿元兴建，新上3D打印机等设备，年产3D打印光敏树脂模具1万套、3D打印砂型模具1万套、传统模具500套，目前项目正在进行主体施工；华拓新材料项目已开工，项目由烟台华拓新材料有限公司投资2.1亿元兴建，项目主要生产空心玻璃微珠，是一种用途广泛、性能优异、市场前景广阔的新型轻质材料。项目投产后，年生产各类产品5万吨；在奥朗工程机械用液压破碎属具及部件制造项目现场，车间南段正在进行主体施工，北段正在进行基础柱等的施工……福山经开区项目建设进入“快”节奏，9个在建项目“开足马力”。

栽下梧桐树，引得凤凰来。记者了解到，今年，福山经开区对以往项目招引的工作方法进行了重新审视，转变工作思路，运用了贴合园区实际且利于达成合作意向的“3+1”分組法：首先对部室人员队伍进行分解，本着高效有序、分工协作的搭配原则，以分管领导、部长、副部长为主导力量，带领部室人员分成三组，以“撒网式”捕捞、逐个击破的方式外出进行招商，另外留下一组机动人员在部室内处理日常业务，形成“3+1”工作模式。

同时，针对签约项目落户手续办理和重点在建工程进度推进，开展“1+2+3+6”项目跟进计划：“1”指把项目推进作为一个中心点的首要任务；“2”指专人专项、盯牢两个地点，时刻靠在项目工地现场和各职能部门，确保施工进度启动快、进度快、手续快、验收快，打通项目推进通道；“3”指着力推进“省市区三级”重点项目；“6”指推动项目建设“六个一批”落实落地，即签约落地一批、开工建设一批、投产达产一批、招商储备一批、闲置盘活一批、梯次培育一批。

福山经开区从关联行业入手进行招商，主动对接邀请“同链”企业，通过项目



奥朗工程机械用液压破碎属具及部件制造项目正在开足马力建设。

“嫁接”“联姻”等方式实现“补链”“扩链”“强链”，促进产业集聚发展和转型升级。

“我们在中桥大道以西区域高点谋划河南路贯通工程，重点打造以河南路为主轴，以投资30亿元的奥朗科技制造为龙头，以投资10亿元的鲁台精密机械、投资

10亿元的莱钢钢管、投资10亿元的上海昊达电气等重点项目为基础的高端装备制造产业园。”福山经开区工委书记、管委会主任王波介绍，经开区通过大力开展强链补链延链行动，聚力突破一批“链主”项目和“头部”企业。

(邹春霞 李璇)